

《跨过鸭绿江》大银幕书写“正史”

12月17日,由中央广播电视台出品的首部故事片《跨过鸭绿江》在全国上映。影片上映以来,引发专家和观众盛赞和热议,“感动”“震撼”“真实”成评论高频词汇。

顺序展开 抗美援朝5次战役

该片是在2020年中央一套首播的40集电视剧《跨过鸭绿江》的基础上剪辑而成的,最终浓缩成了两个半小时的电影。在该片的首映式上,片方称其为一部“全景式、史诗性”展现抗美援朝战争的重大革命历史题材作品。

《跨过鸭绿江》首先让人感动的是它的“正史”气质,影片很严谨地按照时间的顺序来展现抗美援朝5次战役的过程。在片头片名推出前,影片用了很长的时间来交代中、美、苏等高层人物在战争开打前的心理较量和战前动员。中方有毛泽东、周恩来、彭德怀、邓小平、聂荣臻等;苏联有斯大林;美国有杜鲁门、麦克阿瑟等。这些历史人物家喻户晓,影片选用了很多特型演员来饰演,一下子就让观众进入到浓郁的历史氛围中。

影片不仅具备东西两线和5次战役的全时空格局,宏观勾画了两水洞、黄草岭、飞虎山、三所里、松骨峰、长津湖、汉江、铁原、上甘岭等标志性战役和战斗的全貌,还呈现了突袭战、防御战、运动战、阵地战和坑道战等多场不同特质的战斗场面。这些战役中,有些战役如长津湖战役、上甘岭战役等,大家早已熟知,但有些战役如战争后期关系到几十万志愿军战士生死存亡的铁原战役,知道的观众就很少,看了电影后才发现,原来抗美援朝战争中还涌现出如此多可歌可泣的英雄人物,比如63军军长傅崇碧,他和他率领的战士们前赴后继的牺牲精神,看得人潸然泪下。

名将轮番登场 个个令人难忘

《跨过鸭绿江》中塑造了一大批个性鲜明的人物形象。尤其是片中丁勇岱饰演的彭德怀,一扫之前银幕上彭德怀气质偏硬、偏严肃的形象,表现出更多的真性情。比如他听到部队打胜仗时高兴得手舞足蹈,得知毛岸英牺牲时失声痛哭,指责梁兴初贻误战机时毫不留情,这部影片中的彭德怀,更加可敬可亲可爱。片中有一批将领也塑造得非常有特点,比如梁兴初军长的勇猛和委屈,傅崇碧军长的儒雅和坚韧,都让人过目难忘。

不得不提的是,《跨过鸭绿江》对于这场保家卫国的战争并没有一味地煽情和拔高,而是将战争的过程用一种冷静客观的方式展现出来。比如美军将领李奇微1950年12月担任美国第八集团军司令兼“联合国军”地面部队司令后,他的“磁性战术”给我军的进攻造成了很大的困扰,影片并没有刻意贬低他,而是客观地指出他在军事指挥上的才干,甚至连彭德怀都感慨“棋逢对手”。这种表达,显示出我军将领的气度。

《跨过鸭绿江》的史诗气质隐藏在全片冷静克制的叙述中。虽然影片在战斗场面的壮观上跟《长津湖》相比,还有差距,但《跨过鸭绿江》善于用细节来展示战争的惨烈,比如长津湖战役中,美军陆战一师师长史密斯在巡查时,看到空无一人的雪地,以为志愿军不可能出现在这里,就掏出手枪开了几枪,然后坐直升机走了,很快雪地上渗出了志愿军的鲜血,原来他们都隐藏在雪地里,被子弹击中后宁死也不出声。这些细节非常电影化,显示了编导们的创作技巧和功力。



删掉虚构人物线 电影版宏观又精炼

《跨过鸭绿江》是中央广播电视台出品的首部故事片,将抗美援朝2年零9个月的激烈战事浓缩在一部154分钟的电影里。剧组2020年8月15日在北京开机,导演团队克服万难在100天的时间内完成了拍摄任务,不仅完成了40集电视剧版的拍摄,还同时考虑到电影的呈现效果,实现了影视同拍。电影版《跨过鸭绿江》去掉了电视剧版中的虚构人物线,以彭德怀的视角叙事,为观众展开了一幅恢宏壮阔的战争画卷,再现了抗美援朝战争全程,为伟大的中国人民志愿军献上了一首浓墨重彩的赞歌。

很少提及的几场硬仗 银幕再现

全体主创辗转北京、天津、黑龙江等5省市,最多时5个组同时拍摄,恢宏展现东西两线5次战役,30多次战斗,400多个场景,375个有名字角色,4万多名群演,500多人的美术置景团队,子弹打了8万余发,用了3万多个炸点,更有不少解放军战士参与协拍。

为了真实反映出上甘岭战役的艰苦卓绝,数百人的美术置景团队准备了一个多月。剧组甚至专门建造了4架道具飞机,9辆坦克装甲车,1000余支各类道具枪械,并搭建了中南海、克里姆林宫、白宫等布景。

影片按照时间顺序展现了抗美援朝战争五次战役的整个过程,脉络清晰、十分生动。第一次战役中重点描写了初战时彭德怀单车入朝,指挥两水洞之战。第二次战役重点讲彭德怀指挥东线第九兵团在长津湖设伏围歼联合国军。第三次战役主要讲志愿军解放汉城。第四次战役的重点是砥平里之战。第五次战役中,美军开始突击志愿军的后方大本营铁原,一旦失守,志愿军可能会全军覆没。彭德怀下令第63军军长傅崇碧死守铁原,最终化险为夷。

一般影视作品中很少提及的第四次战役中的砥平里战斗、第五次战役中的铁原阻击战,在电影中得到了充分的展现。

38军传奇被浓墨重彩刻画

电影《跨过鸭绿江》中出场的志愿军高级将领众多,除了彭德怀,还有邓华、洪学智、韩先楚、宋时轮等,其中尤以在第一线指挥作战的多位军长最为出彩,包括第38军军长梁兴初、第39军军长吴信泉、第40军军长温玉成、第42军军长吴瑞林、第50军军长曾泽生、第63军军长傅崇碧等。

影片重点刻画了第38军军长梁兴初和第50军军长曾泽生。

梁兴初率领的第38军,参加了飞虎山、三所里、松骨峰、汉江南岸等一系列血战,可歌可泣。第一次战役结束后,彭德怀专门把各军军长叫到司令部开总结会,会上他把梁兴初狠狠批评了一通,认为38军行军途中为了歼灭一小股敌军,延误了前进速度,影响了整体战略部署。而梁兴初则认为,在飞虎山,战士们诱敌深入,在完全没有补给的情况下,硬是靠“啃石头”充饥挺了下来,他委屈地辩解道:取消38军番号我绝对不能接受。梁兴初的饰演者赵波贡献了精彩的表演,第38军在随后的战斗中表现越来越勇敢壮烈。

第50军的前身是国民党第60军,因为“出身”问题背负着压力,军长曾泽生和战士们心里憋着一口气。第四次战役期间,在“三八线”以南的汉江南北两岸,以极为落后的武器装备,顽强地坚守了五十个昼夜,打出了骄人战绩。

现役狙击手饰演黄继光

限于电影篇幅时长,片中只着重呈现了杨根思、邱少云、黄继光三位英烈。

在片中出演黄继光的是一名解放军战士,当时剧组找了两个战士,一个参加过海外维和部队,另一个是部队里的真正狙击手。他们每天都穿着志愿军军服,在现场跟着拍戏,最后导演确定让那位狙击手来饰演黄继光。

杨根思是长津湖战役中的特级战斗英雄。当战斗到最后,杨根思知道美军很快会反扑,可他想到的是把生的希望留给战友,把死的危险留给自己。他和一位小战士告别,小战士哭着给他敬最后的军礼,杨根思露出了温暖的笑容。然后转身毫不犹豫地抱起炸药包扑向敌人。总导演董亚春说,“这些情节都是根据真实的历史再现的,而不是凭空编造的。”

(据《北京晚报》)